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Protokół Nr XII/2025  
z posiedzenia XII sesji w IX kadencji Rady Gminy Fabianki 

w dniu  7 października 2025 roku 
 

Obrady Rady Gminy Fabianki rozpoczęły się o godz. 900 i trwały do godz. 1210. Uczestniczyli w nich radni 
według załączonej listy obecności, sołtysi z terenu gminy, radni powiatu włocławskiego, kierownicy 
referatów UG Fabianki w zakresie przedłożonych projektów uchwał, Wójt i Skarbnik Gminy.                  
W charakterze gości zaproszonych obecny był podczas obrad Nadleśniczy Mirosław Kędroń 
reprezentujący Nadleśnictwo Włocławek. 

Ad.1 

Przewodniczący RG Krzysztof Górecki- dokonał oficjalnego otwarcia XII sesji Rady Gminy Fabianki. 
Następnie powitał wszystkich Radnych, Radnych Powiatowych, Pana Wójta, pracowników Urzędu 
Gminy, sołtysów oraz zaproszonych gości. Poprosił o zalogowanie się do systemu głosowania.  Po 
zapoznaniu się z listą obecności stwierdził, że obrady są prawomocne z uwagi na wymagane 
kworum. Obecnych 13 radnych. Nieobecni to radny Krzysztof Niedziałkowski i radny Andrzej 
Krasiński. 

Ad.2 

Przewodniczący RG Krzysztof Górecki – zarządził dyskusję nad porządkiem obrad.  

Nikt nie zgłosił zmian do porządku obrad XII sesji rady. 

Przewodniczący RG - zarządził głosowanie w sprawie przyjęcia porządku obrad XII sesji w dniu 
7.10.2025r. 

Rada Gminy Fabianki w głosowaniu jawnym: 13 „za”, 0 „przeciw”, 0 „wstrzymujących się” 
przyjęła porządek XII sesji Rady Gminy w następującym brzmieniu: 

  (w załączeniu wykaz imienny głosowania) 
 

„    1.  Otwarcie XII  sesji Rady Gminy i stwierdzenie jej prawomocności. 
2.  Przyjęcie porządku obrad sesji.  
3. Zatwierdzenie protokołu z poprzedniej sesji. 
4. Informacja z działalności międzysesyjnej Przewodniczącego Rady Gminy Fabianki. 
5. Sprawozdanie z działalności międzysesyjnej Wójta Gminy Fabianki a w szczególności   
    z realizacji uchwał. 
6. Zapoznanie się z  informacjami Nadleśnictwa Dobrzejewice i Nadleśnictwa Włocławek                      

z działalności w 2024 roku oraz planu na 2025 rok. 
7. Zaopiniowanie wniosku Nadleśnictwa Włocławek o uznanie za ochronne lasów położonych                         

w granicach administracyjnych Gminy Fabianki. 
8.  Analiza sprawozdań GOPS w Fabiankach: 
    1) z działalności za 2024 rok oraz potrzeb w zakresie pomocy społecznej na rok 2025, 

2) z realizacji w Gminie Fabianki zadań z zakresu wspierania rodziny i systemie pieczy  
zastępczej za 2024 rok - zgodnie z ustawą z dnia 9.06.2011 roku,  

9. Wnioski komisji Rady Gminy oraz Klubów Radnych „Jedność” i „Dla Dobra Gminy Fabianki”. 
10.  Rozpatrzenie projektów uchwał w sprawie : 

1) zmian do budżetu gminy na 2025 rok, 
2) zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2025-2040, 
3) wyrażenia zgody na zawarcie porozumienia pomiędzy Gminą Fabianki a Województwem 

Kujawsko-Pomorskim w sprawie uregulowania wzajemnych praw i obowiązków Stron,                 
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w zakresie przygotowania inwestycji Województwa Kuj.-Pomorskiego tj. opracowania 
dokumentacji projektowej do budowy ciągu pieszego w ciągu drogi wojewódzkiej nr 562, 

4) zmieniająca uchwałę w sprawie przyjęcia Programu Usług Społecznych dla Gminy 
Fabianki na lata 2025-2027, 

5) wyrażenia zgody na przejęcie przez Gminę Fabianki zadania z zakresu właściwości 
Powiatu Włocławskiego związanego z zimowym utrzymaniem dróg powiatowych oraz 
ulic leżących w ciągach tych dróg w sezonie zimowym 2025/2026,  

6) wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości położonej w obrębie ewidencyjnym Szpetal 
Górny, jednostka ewidencyjna Fabianki, ( dz. 101/83) 

7) wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonej w obrębie ewidencyjnym Szpetal 
Górny, jednostka ewidencyjna Fabianki, (dz. 326/83) 

8) wyrażenia zgody na przedłużenie umów najmu lokali użytkowych. 
11. Rozpatrzenie skargi na Wójta Gminy Fabianki z dnia 19.05.2025r. oraz podjęcie stosownej 

uchwały. 
12. Interpelacje i zapytania radnych. 
13.  Wolne wnioski i zapytania.  
14. Sprawy różne. 
15. Zakończenie obrad XII sesji.  ”  

 

Ad.3 

Przewodniczący RG – zapytał, czy radni mają uwagi  do protokołu z XI  sesji RG                                                  
z dnia 4 czerwca 2025 r.  
 

Nikt z obecnych nie zgłaszał uwag do treści protokołu.  
 
Następnie Przewodniczący RG zarządził głosowanie nad przyjęciem protokołu z poprzedniej sesji. 
 
Rada Gminy Fabianki w głosowaniu jawnym: 13 „za”, 0 „wstrzymujących się”, 0 „przeciw” 
przyjęła protokół z sesji Nr XI/2025 z dnia 4 czerwca 2025 roku.   
   (w załączeniu wykaz imienny głosowania) 
 
Ad.4 

Przewodniczący RG – zapytał czy są jakieś zapytania do otrzymanej w materiałach na sesję informacji 
z działalności międzysesyjnej Przewodniczącego Rady Gminy.   

Nikt nie zgłosił żadnych uwag i zapytań w zakresie informacji z działalności międzysesyjnej 
Przewodniczącego Rady Gminy. 

Ad. 5 
Przewodniczący RG – poprosił Wójta o przedstawienie sprawozdania z działalności międzysesyjnej 

oraz realizacji uchwał.  

Wójt – przedstawił sprawozdanie z wykonania uchwał z XI sesji RG z dnia 4.06.2025 roku. Następnie 
przedstawił sprawozdanie z bieżącej działalności Wójta w okresie międzysesyjnym. 
Poinformował, iż prowadzone były intensywne rozmowy z konserwatorem zabytków celem 
uzgodnienia dokumentacji projektowej opracowanej przez gminę Fabianki w zakresie 
budowy chodnika na odcinku drogi wojewódzkiej Szpetal Górny - Nasiegniewo. 
Stwierdził, że dzisiaj może przyznać z ulgą, że mamy już wszelkie uzgodnienia w zakresie 
tej inwestycji. Stąd też dzisiejszy projekt uchwały dotyczącej zawarcia porozumienia z 
rzędem marszałkowskim. W okresie od 17 czerwca do 4 lipca został przeprowadzony 
nabór uzupełniający wniosków o zawarcie umowy najmu lokali mieszkalnych w budynku 
wielorodzinnym w Chemicy-Cukrowni, budowanym w ramach społecznej inicjatywy 
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mieszkaniowej KZN Toruński spółka z o.o., w której Gmina Fabianki jest wspólnikiem.                   
Na chwilę obecną mamy już zamknięty nabór i wszystkie lokale mają najemców                            
w nowobudowanym bloku. Koszt budowy to 11 milionów złotych, z czego na 35% mamy 
dofinansowanie. Pozostałe koszty to jest kredyt, który będą wszyscy lokatorzy spłacali 
czynszem. Wójt poinformował, że w dniu 18 czerwca została podpisana umowa                              
z Wojewodą Kujawsko- Pomorskim na dofinansowanie z rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg zadania pod nazwą przebudowa drogi gminnej numer 190 225 C Fabianki                             
w kierunku miejscowości Chełmica Mała. Wartość zadania to niespełna 800.000 zł. 
Dofinansowanie pokryło połowę tej kwoty. Zadanie jest zakończone i na etapie 
rozliczania. Na początku lipca na stadionie w Chemicy - Cukrowni odbyło się 
podsumowanie sezonu 2024/25 grup młodzieżowych Gminnego Klubu Sportowego 
Fabianki. Wójt podziękował wszystkim, którzy zaangażowali się w zorganizowanie tego 
wspaniałego dnia. Poinformował, iż w dniu 24 lipca z Marszałkiem Województwa została 
podpisana umowa o dofinansowanie z programu kujawsko- pomorska mała infrastruktura 
sportowa województwa kujawsko-pomorskiego edycja 2025. W ramach tego programu 
nastąpi realizacja zadania obejmującego zakup i montaż przy boisku piłkarskim                     
w Chemicy-Cukrowni telebimu led z funkcją tablicy wyników, kartą nadawczą, rozdzielnią, 
elektryczną i konstrukcją nośną. Zakup masztów oświetleniowych i montaż oświetlenia 
na obiekcie stadionów Chemicy-Cukrowni. Całość zadania to 233.000 zł, dofinansowanie 
wynosi niespełna 50%. W dniu 7 sierpnia został złożony przez gminę wniosek do 
wojewody o realizację zadań własnych w ramach programu ochrony ludności i obrony 
cywilnej na lata 2025-2026 na kwotę. 650.000 zł. Jako jedyna gmina w powiecie 
uzyskaliśmy dofinansowanie, które w 100 % wykorzystaliśmy z przeznaczeniem na takie 
zakupy jak 5 kontenerów magazynowo- mieszkalnych, 2 beczek na wodę pitną, 50 łóżek 
polowych, 2 przyczep z agregatem prądotwórczym i zestawu narzędzi hydraulicznych. 
Zadanie musimy zrealizować do końca 2025 roku. W dniu 26 sierpnia w Urzędzie 
Wojewódzkim w Bydgoszczy został złożony wniosek o dofinansowanie z rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg zadania zaplanowanego na 2026 rok pod nazwą przebudowa 
drogi gminnej Chełmica Duża.  To zadanie będzie realizowane w przyszłym roku. 
Wartość zadania to jest 1,5 miliona złotych z dofinansowaniem 60% kosztów. Wójt 
poinformował, że okres wakacyjny jest czasem, w którym instytucje, stowarzyszenia                     
i inne podmioty podejmują się realizacji różnych wydarzeń kulturalno- sportowych, jak 
pikniki, biesiady, zawody sportowe i tym podobne. W tym okresie odbywały się również, 
w prawie wszystkich naszych sołectwach pikniki sołeckie, integrujące mieszkańców. 
Stwierdził, że docenia zaangażowanie mieszkańców w podejmowaniu i realizowaniu 
wszelkich inicjatyw integrujących najbliższe środowiska. Podziękował sołtysom, 
członkom rad sołeckich, członkom kół gospodyń wiejskich oraz osobom wspomagającym 
za włączenie się w organizację tegorocznych pikników sołeckich, gminnego pikniku                        
i dożynek oraz branie udziału w wielu innych inicjatywach społecznych. W dniu 31 
sierpnia odbyły się Gminno- Parafialne Uroczystości Dożynkowe przy Szkole 
Podstawowej w Fabiankach. Starostami tegorocznych dożynek byli Państwo Anna                       
i Tomasz Krzyżanowscy z Kulina. Podziękował wszystkim za to, że sprostaliśmy temu 
zadaniu wzorowo. Ponadto podziękował w imieniu własnym, jak i wszystkich rolników, za 
piękną dekorację o charakterze rolniczym z akcentem zakończenia żniw. Złożył 
podziękowania wszystkim członkom kół gospodyń za piękne i smaczne wypieki. Złożył 
podziękowania Pani Dyrektor Szkoły w Fabiankach za wszelkie prace związane                           
z przygotowaniem tej doniosłej uroczystości. Następnie poinformował, ze w dniu 19 
września został wybrany do dofinansowania z programu Fundusze Europejskie dla Kujaw 
i Pomorza na lata 2021-2027, projekt Gminy Fabianki pod nazwą: rozbudowa budynku 
remizy w Bogucinie o pomieszczenie garażowe. Wartość kosztorysowa zadania wynosi 
430.000 zł. Zadanie otrzymało dofinansowanie ze środków unijnych w kwocie 213.000 zł. 
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Realizacja zadania zaplanowana do końca września 2025 roku. Wójt poinformował,                   
że w dniu 18 września zakończona została realizacja wieloletniego zadania pod nazwą 
budowa i modernizacja infrastruktury wodno- kanalizacyjnej w Gminie Fabianki. 
Obejmującego budowę odcinków sieci wodociągowej w gminie oraz przebudowę                          
i modernizację oczyszczalni ścieków w Szpetalu Górnym na łączną wartość zadania 6,5 
miliona złotych. Nadal w ocenie w urzędzie marszałkowskim w Toruniu są 2 kolejne 
wnioski złożone do Funduszy Europejskich dla Kujaw i Pomorza, na dofinansowanie 
projektów: 1) budowa kanalizacji sanitarnej w ulicy Włocławskiej i w ulicach sąsiednich  
w Szpetalu Górnym V etap obejmującego skanalizowanie ulicy Leśnej i Malinowej                       
w 2026r. - wartość zadania to niespełna milion złotych a dofinansowanie 600.000 zł.;                
2) odnowa przestrzeni publicznej w Gminie Fabianki to projekt dotyczący przebudowy                 
i modernizacji 2 boisk sportowych dla młodzieży szkolnej oraz społeczności lokalnej                   
w Szpetalu Górnym boiska do gry w piłkę, koszykową, siatkową, tenisa ziemnego i ręczną 
o wymiarach 34 x 19 m i boiska do gry w piłkę nożną o wymiarze 50 x 25 m. Wartość 
zadania to 650.000 zł dofinansowanie -370.000 zł. Wynik oceny powyższych wniosków 
Gminy Fabianki poznamy w najbliższych dniach. Kolejnym działaniem było      podpisanie 
umowy z LGD Zgłowiączka w dniu 24 września w zakresie powierzenia grantu na 
realizację przez Centrum Usług Społecznych w Fabiankach projektu pod nazwą Razem 
Lepiej Klub Seniora Fabianki. Jest to projekt finansowany w 95 % z Europejskiego 
Funduszu Społecznego i będzie realizowany od lutego do grudnia 2026 roku. Całkowity 
koszt tego zadania to 102.000 zł. Gmina Fabianki dokłada tylko 5% wkładu własnego. 
Wsparcie dla uczestników projektu będzie oczywiście bezpłatnie. Drugi projekt będzie 
realizowany w zakresie wspierania integracji społecznej seniorów. Zgodnie z zawartą 
umową realizowany będzie przez Koło Gospodyń Wiejskich w Kulinie. Poinformował,                 
iż w dniu 25 września w „Dworku pod Aniołem” w Cypriance odbyła się gminna 
uroczystość z okazji obchodów 50-lecia pożycia małżeńskiego. Podczas uroczystości 
uhonorowano 18 par małżeńskich z Gminy Fabianki medalami za długoletnie pożycie 
małżeńskie, nadanymi przez Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej. W uroczystościach 
wzięły udział także pary z 60-letnim stażem, którym zostały wręczone dyplomy                                 
i pamiątkowe statuetki. W dniu 26 września w Wojewódzkim Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej w Toruniu został złożony wniosek o preferencyjną 
pożyczkę w kwocie niespełna 400.000 zł na dofinansowanie zakupu średniego 
samochodu ratowniczo- gaśniczego dla OSP Bogucin. Pozostałe koszty zakupu wozu                
o łącznej wartości. 1.140.000 zł zostaną sfinansowane ze środków europejskich                             
w ramach projektu partnerskiego bezpieczne Kujawy i Pomorze- zakup sprzętu i pojazdu 
dla jednostki osp. Dostawa samochodu ma nastąpić w połowie października. Wójt 
poinformował, że w okresie do 30 września uczestniczył w zebraniach wiejskich                         
we wszystkich sołectwach, poświęconych typowo przyjęciu zadań do projektu budżetu 
na 2026 rok w ramach funduszu sołeckiego. Poinformował, że 30 września zakończone 
zostały prace przy zadaniu pn. Budowa kanalizacji sanitarnej w ulicy Włocławskiej                  
i w ulicach sąsiednich w Szpetalu Górnym IV etap obejmujący budowę kanalizacji w ulicy 
Żwirowej. Projekt o wartości niespełna 700.000 z dofinansowaniem w 85% z funduszy 
europejskich dla Kujaw i Pomorza. W trakcie opracowywania jest Plan ogólny Gminy 
Fabianki. Prace nad opracowaniem tego planu wydłużają się i nie wiemy czy nasze 
wnioski będą uwzględnione w 100 %. Nikt na obecną chwilę nie potrafi nam udzielić takiej 
informacji. Stwierdził, iż jego zdaniem niektórzy będą zawiedzeni. Poprosił o przekazanie 
mieszkańcom , że wszystkie wnioski o warunki zabudowy, które złożone zostaną  do 18 
października będą miały ważność bezterminową natomiast wszystkie wnioski złożone po 
18 października, zostaną wydane decyzje z ważnością na 5 lat. Poprosił o powiadomienie 
wszystkich mieszkańców zainteresowanych innym przeznaczeniem swoich gruntów aby 
złożyli stosowne wnioski jeżeli planują jakieś budowy. Istotne jest złożenie stosownego 
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wniosku. Na stronie internetowej i fb jest podana informacja aby te wnioski złożyć                          
w Sekretariacie urzędu, bowiem w czwartki i piątki pokój, w którym obsługuje 
budownictwo, będzie nieczynny. Jest złożonych tyle wniosków, że pracownicy muszą 
mieć czas na ich opracowywanie. Pracownicy niestety nie są w stanie wszystkich 
wniosków zaopiniować poprawić, stąd też prośba o składanie ich w sekretariacie. 
Wszystkie uwagi czy uzupełnienia będą w późniejszym terminie korygowane. W trakcie 
opracowania jest Plan ogólny gminy. Dla miejscowości takich jak Bogucin, Szpetal Górny 
i Wilczeniec Fabiański. Zmiana dotyczy przeznaczenia gruntów z leśnych                                       
na inwestycyjne. Zadanie pod nazwą budowa i modernizacja infrastruktury wodno-
kanalizacyjnej w Gminie Fabianki zostało podzielone na 5 części: 1) oczyszczalnia 
ścieków w Fabiankach - zadanie jest w trakcie realizacji; 2) wodociąg Cyprianka - 
Fabianki - zadanie zrealizowane; 3) wodociąg w miejscowości Chełmica Duża i Fabianki 
-zadanie zakończone; 4) wodociąg w miejscowości Cyprianka - zadanie zakończone; 5) 
wodociąg, który ostatnio był budowany w miejscowości Łęg - Witoszyn to zadanie 
zrealizowane. Stwierdził, że z uwagi na wykonane odcinki wodociągowe poprawie 
ulegnie dostarczenie wody mieszkańcom. Przeprowadzone zostały dwa przetargi na 
dostawę wraz z montażem lamp solarnych na terenie Gminy Fabianki. Drugi przetarg był 
bardziej korzystny. Lampy wyszły tam po 4.100 zł. Zrealizowane zostały następujące 
inwestycje drogowe: Fabianki - 800.000 zł., modernizacja dróg dojazdowych do gruntów 
rolnych Lisek - 500.000 zł. Obecnie prowadzona jest procedura przetargowa na 
przebudowę dróg w Gminie Fabianki. Zakończone zostały zadania związane z budową     
3 zbiorników retencyjnych w Gminie Fabianki. To jest Lisek, Chełmica Mała i Skórzno. 
Zakończono budowę mikroinstalacji fotowoltaicznych na obiektach użyteczności 
publicznej Gminy Fabianki ( Urząd Gminy Fabianki, oczyszczalnia ścieków                                     
w Fabiankach,  oczyszczalnia ścieków w Szpetalu Górnym) za kwotę ponad 400.000 zł. 
Druga część to Szkoła Podstawowa w Fabiankach , Szkoła Podstawowa w Cypriance, 
Dom Dziennego Pobytu Senior + w Świątkowiźnie, Świetlica w Skórznie za kwotę 
267.869 zł. Wójt poinformował, iż Centrum Usług Społecznych w Fabiankach 
przeprowadziło 2 kluczowe postępowania przetargowe związane z realizacją projektu 
centrum usług społecznych w Gminie Fabianki. Jest to rozbudowa i dostosowanie 
budynku przeznaczonego na centrum usług społecznych w Gminie Fabianki. Ogłoszono 
i rozstrzygnięto przetarg dotyczący prac budowlanych związanych z adaptacją budynku 
na potrzeby CUS. Wykonawca rozpoczął roboty w miesiącu sierpniu, zgodnie                                  
z podpisaną umową, zakończenie inwestycji zaplanowano na 30 czerwca 2026. Drugim 
postępowaniem przetargowym był zakup samochodu na potrzeby świadczenia usług 
door tu door. Usługi sąsiedzkie, które będą uruchomione w zakresie usług społecznych                
i opiekuńczych i są już realizowane od 1 lipca 2025. Druga usługa to jest usługa 
transportowa dor to door. Świadczenie to będzie rozpoczęte od 1 listopada 2025r. 
Równolegle z uruchomieniem usługi transportowej 1 listopada bieżącego roku 
rozpoczniemy działalność wypożyczania sprzętu rehabilitacyjnego. Docelowa siedziba 
wypożyczalni została zaplanowana w miejscowości Świątkowizna. Z uwagi na trwające 
prace budowlane działalność tymczasowo prowadzona będzie przy Urzędzie Gminy 
Fabianki i tutaj mieszkańcy będą mogli bezpłatnie wypożyczać między innymi wózki 
inwalidzkie, chodziki, łóżka rehabilitacyjne, materace. Oraz innego rodzaju 
specjalistyczny sprzęt. Wójt poinformował, iż w okresie międzysesyjnym odbył kilka 
rozmów z przedstawicielami Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad                                
w Bydgoszczy w temacie S10. Do końca listopada ma być złożony wniosek do RDOŚ              
w Bydgoszczy i ma nadzieję, że to już będzie rekomendacja wariantu w 4. Ale dzisiaj 
jeszcze głośno tego nie będzie mówił. Miasto Włocławek sprzeciwia się temu wariantowi, 
ale to jest kluczowe dla nas, żeby ten wariant był wiodący. W rozmowach z GDDKiA 
poruszał kwestię budowy ścieżki pieszo- rowerowej na odcinku Fabianki i rondo                            
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w Szpetalu Górnym. W dniu 22.10.2025r odbędzie się u nas spotkanie                                                 
z przedstawicielem biura projektowego, który będzie reprezentował GDDKiA. Będziemy 
tu zapraszać przede wszystkim mieszkańców tych, którzy, mieli podział działek na 
potrzeby poszerzenia pasa drogi krajowej numer 67 i będziemy rozmawiali                                           
o odszkodowaniach, czyli o wysokości odszkodowań za utratę gruntów. Będziemy 
mieszkańców informować imiennie. Dodał, że w okresie wakacyjnym odbyliśmy 
trzykrotne spotkania z projektantami i wykonawcą, a także inspektorami nadzoru                         
w ramach realizacji zadania, rozbudowa i dostosowanie budynku przeznaczonego                       
na Centrum Usług Społecznych w Gminie Fabianki. Rozmowy te dotyczyły rozbudowy 
obiektu w Świątkowiźnie. Uzgodniliśmy, że tego typu spotkania będą się odbywały 
przynajmniej co 3 tygodnie, aby realizacja tej inwestycji przebiegała sprawnie, terminowo 
i zgodnie ze sztuką budowlaną chodzi tutaj, żeby nam, żeby wszystkie branże tutaj, które 
biorą udział w tej inwestycji, właściwie się ze sobą komunikowały, a przy tych wszystkich 
rozmowach chcemy być obecni, bo to my jesteśmy płatnikiem i my jesteśmy inwestorem. 
Nie ukrywa, że pewne mamy utrudnienia z tego względu, że prowadzimy tam zajęcia, 
jeżeli chodzi o dzienny dom seniora plus. Prawdopodobnie pod koniec grudnia będziemy 
musieli przenieść się do naszych świetlic wiejskich. Z tego względu, że prace są też 
remontowe na piętrze. No wiadomo, że to koliduje i prowadzonym pracom, ale także              
i prowadzeniu zajęć, ale myśli, że tu pani dyrektor z tym problemem sobie poradzi. 
Przeprowadził kilka razy z przedstawicielami Generalnej Dyrekcji w temacie teraz 
projektowanego drugiego odcinka ciągu pieszo rowerowego, ale nam bardzo zależy na 
tym, żeby powstało rondo. Jeżeli chodzi o skrzyżowanie ulicy Dobrzyńskiej z drogą 
krajową z tego względu, że aktualnie jadąc ul. Dobrzyńską od Szpetala Górnego i od 
Kulina musimy wymusić, żeby włączyć się do ruchu na drodze krajowej. W tych 
rozmowach brał udział także Przewodniczący Rady Pan Krzysztof Górecki. Na chwilę 
obecną nie w tej kwestii wiążących decyzji. W związku z trudną sytuacją finansową 
działalności Poczty Polskiej i likwidacją wielu placówek terenowych odbyliśmy w urzędzie 
gminy 2 spotkania z przedstawicielami poczty. Zapewnił, że w Gminie Fabianki poczta 
pozostaje i będzie funkcjonowała jak dotychczas. Cyklicznie odbywamy spotkania ze 
starostą powiatu włocławskiego, poruszając szereg tematów dotyczących obszaru naszej 
gminie oraz powiatu. Szczególnym tematem w ostatnim okresie jest sprawa obrony 
ludności w związku z zagrożeniami powstałymi w wyniku trwającego konfliktu zbrojnego 
na wschodzie. Tematem rozmów była strategia wspólnego podejmowania decyzji                            
i pozyskiwania środków finansowych oraz środków rzeczowych związanych z ochroną, 
obroną i obroną cywilną. W każdej chwili w takich sytuacjach powstają i funkcjonują 
sztaby kryzysowe na poziomie gminy i na poziomie powiatu, marszałka, województwa              
i kraju. Ta komunikacja musi być wzorowa, bo to decyduje później o ochronie,                                 
a w ostateczności o obronie ludności, czyli naszych mieszkańców. Stąd też 
zintensyfikowane są te rozmowy z wyższymi władzami i gdzieś tam wykorzystujemy te 
ścieżki, żeby napływały pieniądze dla tego typu działań, bo na poziomie gminy czy 
powiatu nie jesteśmy w stanie zabezpieczyć wszystkich mieszkańców. Poinformował,                
że odbył spotkanie ze starostą powiatu lipnowskiego, oraz Burmistrzem Miasta i Gminy 
Bobrowniki w temacie budowy ciągu rowerowo pieszego  przy drodze powiatowej                         
w miejscowości Nowy Witoszyn, której to odcinek około 900 m. przebiega przez teren 
naszej gminy. Uzgodniliśmy, że w powyższym temacie spotkamy się i to prawdopodobnie 
w przyszłym tygodniu będzie to spotkanie na wizji lokalnej. Tutaj, w naszej gminie, na tej 
drodze. Nie ukrywa, że celowo też wykorzystaliśmy tu w cudzysłowie. Pana burmistrza              
z tego względu, że on też jest zainteresowany taką ścieżką i byśmy wtedy mieli dwugłos 
w tej sprawie, aby od nas zacząć i w kierunku Rachcina ten ciąg pieszo rowerowy 
pociągnąć. W jednym ze spotkań uczestniczył także radny z tego terenu Andrzej Zieliński, 
za co mu Wójt podziękował. Jeżeli chodzi o powiat włocławski i miasto Włocławek                     
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na przełomie czerwca i lipca bieżącego roku prowadził rozmowy z przedstawicielami 
Miasta Włocławka, które skutkowały odbyciem spotkania w tutejszym urzędzie                              
z dyrektorem firmy. Efektem tych działań jest podjęcie się firmy do prowadzenia prac 
związanych z budową światłowodu na terenie gminy Fabianki. Obecnie w działaniu tym 
ujęte są takie ulice jak Przyleśna, Żwirowa, Zachodnia. Prace jednak będą postępowały 
dalej i są już prowadzone rozmowy z mieszkańcami ulicy Leśnej, Radosnej, Zagajnikowej 
i Słonecznej, a także już są zaawansowane rozmowy jeżeli chodzi o takie miejscowości 
jak Łęg - Witoszyn, Nowy Witoszyn i Stary Witoszyn. W niedługim czasie będą 
prowadzone również rozmowy we wszystkich sołectwach w zakresie światłowodu. 
Pierwszą miejscowością podłączaną do światłowodu będzie Szpetal Górny, z racji  
położenia geograficznego i sąsiedztwa z aglomeracją miejską miasta Włocławka. Tam 
jest gęsta zabudowa mieszkaniowa i duża liczba odbiorców. Fakt ten wpłynie na szybki 
zwrot nakładów finansowych tejże inwestycji. Będzie to realizowane przy niedużym 
wkładzie finansowym mieszkańców. Wójt poinformował, że w okresie wakacyjnym 
prowadził rozmowy z przedstawicielami ministerstwa rolnictwa wraz z  sołtysem z Kulina 
Tomaszem Krzyżanowskim z racji tego, że jest Delegatem Powiatowej Izby Rolniczej. 
Rozmowy miały na celu zorganizowanie spotkania z rolnikami w powiecie włocławskim 
oraz w celu zwiększenia środków w ramach KPO na działania wodnokanalizacyjne. Wójt 
otrzymał zapewnienie, że na te działania nie zabranie środków finansowych na najbliższe 
2 lata. To bardzo dobra informacja z racji, iż gmina nasza znajduje się na listach 
rezerwowych na pozyskanie dofinansowań na złożone wnioski dotyczące budowy sieci 
wodnokanalizacyjnej w następnych miejscowościach naszej gminy. W rozmowach                         
z ministerstwem rolnictwa występowaliśmy w imieniu rolników w zakresie zmiany zakresu 
wieku z 40 do 50 roku życia, rolników, którzy mogą ubiegać się o dofinansowania                          
z projektów Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa.  Aktualnie 80% programów 
realizowanych przez Agencję Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa to są programy 
dla rolników, którzy nie ukończyli 40 roku życia. Wnioskujemy o to, żeby było nie 40, a 
50, z uwagi na fakt, że  dzisiaj rolnicy nie mają następców a powyższym ograniczeniem 
przegrywają konkurencję o ubieganie się o środki na unowocześnianie swoich 
gospodarstw. Na tym Wójt zakończył swoje sprawozdanie.   

 
Przewodniczący RG Krzysztof Górecki – zarządził dyskusję nad sprawozdaniem Wójta. 
 
Radny Wojciech Mosakowski – zapytał czy od czerwca były prowadzone jakieś rozmowy                

w zakresie lamusa w Szpetalu Górnym? 
 
Wójt – wyjaśnił, że nie mamy jeszcze warunkowego dopuszczenia do realizacji zajęć 

dydaktycznych w lamusie w Szpetalu Górnym. Czekamy tylko na tę decyzję. Miała być 
wydana 10 września ale do chwili obecnej jeszcze jej nie ma. Stwierdził, że liczy na to, 
że od 15 listopada rozpocznie się przeprowadzka do obiektu. 

 
Radny Mosakowski Wojciech – zapytał czy w trakcie prowadzonych rozmów z GDDKiA w 

Bydgoszczy były poruszane kwestie w zakresie projektu przebudowy DK 67? Chodzi tutaj 
radnemu o wykonanie zatoczek autobusowych. 

 
Przewodniczący RG Krzysztof Górecki – wyjaśnił, że dzisiaj odchodzi się już od tego modelu 

realizacji zatoczek. Są nowe rozwiązania. Buduje się tzw. perony, które faktycznie 
spowalniają ruch na drodze.  Takir rozwiązania są realizowane na drogach krajowych i 
wojewódzkich.  

 
Brak dalszej dyskusji nad sprawozdaniem Wójta Gminy Fabianki. 
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Ad. 6 
 
Przewodniczący RG – poprosił o zabranie głosu Nadleśniczego Mirosława Kędronia 

przedstawiciela Nadleśnictwa Włocławek w celu przedstawienia sprawozdania z 
działalności Nadleśnictwa w minionym roku, jak i planem działań na 2025 rok.  

Nadleśniczy Mirosław Kędroń -  podziękował za zaproszenie na obrady sesji rady.  
Poinformował, iż informacja z działalności została przesłana radzie już w kwietniu i 
chciałby ją uzupełnić o aktualne działania. Następnie przedstawił sprawozdanie 
załączone do protokołu z sesji. Poinformował, iż nadleśnictwo  jest jednym z 40 
nadleśnictw, które mają przyjemność zarządzać lasami, własności skarbu państwa. 
Zgodnie z ustawą  podstawowym zadaniem nadleśnictwa jest dbanie o utrzymanie 
zasobów leśnych w dobrej kondycji, dbanie o przyrodę i udostępnianie społeczeństwu 
tych lasów do turystyki i rekreacji, w ramach tak zwanych usług ekosystemowych. 
Ponadto Nadleśnictwo zapewnia ciągłość dostaw drewna dla potrzeb gospodarki. To jest 
bardzo istotny element ich działalności. Są jednostką samo finansującą. Gmina Fabianki, 
to jest jedna z 15 gmin, która znajduje się na terenie nadzoru Nadleśnictwa Włocławek. 
Gmina Fabianki to jest 1130 ha powierzchni leśnej. Największą gminą, która jest na 
terenie  Nadleśnictwa Włocławek to gmina Włocławek 10.000 ha czyli 10 razy więcej 
terenu od Gminy Fabianki. na terenie Nadleśnictwa są też gminy, które mają zaledwie 80 
ha, 20 ha czy 40 ha. Gmina Fabianki to ważny zasób leśny na terenie działania 
Nadleśnictwa Włocławek. Dla porównania poinformował, że powierzchnia Nadleśnictwa 
Dobrzejewice to powierzchnia 119 ha. Nadleśnictwo Włocławek jest tak zwanym 
Nadleśnictwem wiodącym. Głównym gatunkiem panującym w lasach jest sosna. Średni 
wiek drzewostanu to jest 67 lat. Lasy na terenie Nadleśnictwa należą do skarbu państwa, 
miasta Włocławek, wspólnoty rolników, miasta Kowal oraz innych właścicieli głównie 
prywatnych. Nadleśnictwo Włocławek ma siedzibę na ul. Ziębiej. W zasobach 
Nadleśnictwa jest gospodarstwo szkółkarskie, szkółka leśna, która zajmuje się produkcją 
sadzonek na potrzeby nadleśnictwa. Nadleśnictwo Dobrzejewice posiada też szkółkę 
kontenerową, czyli produkującą sadzonki z zakrytym systemem korzeniowym. To są 
sadzonki produkowane w sposób bardziej intensywny, ale umożliwiające też sadzenie 
tych drzew niemalże przez cały rok i okres wegetacyjny, ponieważ są one właśnie w tym 
zakrytym systemie korzeniowym. Jest to zdecydowane ułatwienie dla gospodarki leśnej. 
Na terenie Nadleśnictwa znajduje się ośrodek edukacji ekologicznej, który udostępniamy 
społeczeństwu między innymi też mieszkańcom gminy Fabianki. Prowadzone są tam 
zajęcia edukacyjne. Są również turystyczne miejsca udostępnienia lasu na terenie gminy 
Fabianki. To miejsce postojów pojazdów. Takich miejsc jest kilka na terenie całego 
Nadleśnictwa, tak zwanych miejsc postoju pojazdów, czyli umożliwiających mieszkańcom 
zatrzymanie się bezpieczne i skorzystanie zgodnie z przepisami na terenie lasów, 
chociażby żeby udać się na grzyby czy spacer do lasu. Znajdują się również obiekty 
edukacyjne w postaci ścieżek dydaktycznych, ścieżka nordic walking Zdrojowy Gaj. To 
jest w okolicach Sanatorium w Wieńcu,  ścieżka edukacyjna Dzilno i ścieżka fit park przy 
siedzibie Nadleśnictwa. Zostały wyznaczone 3 miejsca do rozpalania ognisk nad 
jeziorem, Łuba, Jazy i Dzilno. Mieszkańcy mogą skorzystać z tej infrastruktury w sposób 
bezpieczny i zgodny z przepisami. Mogą odpoczywać jak i palić bezpiecznie ognisko. 
Udostępnia Nadleśnictwo miejsca dla obozów harcerskich. Takich obozów latem jest co 
najmniej 3- 4 z terenu całej Polski. Na terenie Nadleśnictwa Włocławek jest 8 rezerwatów 
przyrody. Co ważne podkreślenia nadleśnictwo było inicjatorem powołania Rezerwatu 
przyrody Uroczysko w Nasiegniewie imieniem doktora Wiesława Cyzmana. Z dniem 6 
czerwca 2025 roku został ustanowiony ten teren rezerwatem rozporządzeniem ministra. 
Liczy on powierzchnię 38,9100 ha. Został nazwany imieniem doktora Wiesława Cyzmana  
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wielkiego przyjaciela naukowca Uniwersytetu Mikołaja Kopernika i orędownika  
powołania tego rezerwatu. W hołdzie też jego działalności tak postanowiliśmy nazwać 
jego imieniem ten Rezerwat. Uroczyste otwarcie Rezerwatu planowane jest  w przyszłym 
roku. Na terenie Nadleśnictwa są też inne obiekty ochrony przyrody i co ważne też są 
one na terenie gminy Fabianki. jest to chociażby obszar chronionego krajobrazu Niziny 
Ciechocińskiej i obszar Natura 2000 Cyprianka, który już jest na terenie Nadleśnictwa 
Dobrzejewice i nie jest w naszych zasobach. Na terenie Nadleśnictwa również 
prowadzone są działania na rzecz ochrony strefowej chronionych ptaków i zwierząt. Na 
dzień dzisiejszy mamy wyznaczonych 8 stref bielika i jedną strefę dla bociana czarnego. 
Akurat na terenie gminy Fabianki żadna z tych stref się nie znajduje ale ptaki mają to do 
siebie, że migrują i niewykluczone jest, że niebawem gdzieś i tutaj będą. W Nadleśnictwie 
pracuje 64 pracowników. W tym 19 kobiet i 43 mężczyzn. Korzystając z okazji, 
przedstawił podstawę działalności, bo to też często jest tematem dyskusji, czy 
nieporozumień na temat gospodarki leśnej i działania leśników. Poinformował, że 
podstawą działania Nadleśnictwa jest Plan urządzenia lasu, który obowiązuje na okres 
dziesięcioletni. Aktualnie bieżący rok jest ostatnim rokiem obowiązywania tego planu. 
Jesteśmy w trakcie uchwalania nowego projektu planu na lata 2026 -2035. Stąd też 
później omówi inicjatywę powołania tych lasów ochronnych, do czego się odniesie na 
końcu. Plan ten jest taką mapą drogową i najważniejszym dokumentem, który opisuje, 
dosłownie każdy niemalże metr kwadratowy lasu w zarządzie Nadleśnictwa. Opisuje on 
stan, wiek drzewostanu i co się tam na danej powierzchni znajduje i proponuje działania, 
jakie powinniśmy wykonywać w ciągu tych 10 lat celem utrzymania powiększania, czyli 
ochrony tych zasobów leśnych. Nie działamy więc absolutnie spontanicznie, nie działamy 
według własnego widzimisię. Działamy według takiego planu, który jest zatwierdzany 
przez ministra środowiska, a jest opracowywany przez sztab fachowców, ponieważ jakby 
proces takiego tworzenia takiego planu to jest. Indywidualna weryfikacja tych wszystkich 
powierzchni tych 25.000 ha przez blisko rok przez taksatorów, którzy faktycznie udają się 
do każdego zakamarku naszego lasu i sprawdzają stan lasu. To jest sposób weryfikacji 
naszej działalności, bo oni po 10 latach, jakby weryfikują, co jest na gruncie. Czy my 
wykonywaliśmy wszystkie zadania zgodnie z zaleceniami, czy nie doprowadziliśmy do 
jakiegoś załamania stanu tego lasu czy czegoś nie zaniedbaliśmy. Jest to jednocześnie 
forma ochrony i kontroli. Działamy transparentnie bo tworzenie tego planu odbywa się w 
trybie publicznym. My nie robimy tego za zamkniętymi drzwiami. Zgodnie z ustawą, 
zgodnie z rozporządzeniem o dostępie do informacji publicznej wszyscy obywatele, w 
tym jednostki samorządowe mogą aktywnie uczestniczyć w tworzeniu tego planu. 
Aktualnie mamy projekt planu na  2026 -2030, który jest zamieszczony na naszych 
stronach internetowych do wglądu. Była ostatnio też przeprowadzona tak zwana narada 
techniczno- gospodarcza, na którą również byli zaproszeni wszyscy przedstawiciele 
samorządów, gdzie można było się zapoznać z tym, co my planujemy i można było też 
oczywiście wypowiedzieć się i składać własne wnioski. Poinformował, że rozmiar 
pozyskania chociażby drewna w przeciągu tych ostatnio 10 lat wygląda tak, że plan 
pozwala nam pozyskać 1000300 m³ drewna grubizny, czyli tego drewna grubego powyżej 
7 cm.  

 
Wójt – zapytał czy przyjmując plan wycinki drzew brane są pod uwagę koszty własne 

nadleśnictwa czy polityka leśna? 
 
Nadleśniczy Mirosław Kędroń -  – wyjaśnił, że plany rządzeniem wycinką to nie jest 

podyktowane ekonomią polityczną natomiast jest to wynikową potrzeb lasu. W roku 
bieżącym planuje Nadleśnictwo pozyskać zaledwie 80 m3 drewna z wycinki. Wynika to    
z tego, że użytkowanie rębne wykonane jest w 90%. Cennych lasów ubywa. W tym roku 
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poddano ochronie specjalnej około 700 ha na terenie lasów. W ramach działań 
gospodarki leśnej Leśnicy dbają o to aby drzewostan był prawidłowy i uporządkowany                
z korzyścią dla gospodarki narodowej. Drewno jest zasobem strategicznym i co do tego 
nie ma wątpliwości. W Nasiegniewie utworzony został rezerwat przyrody. Nadleśnictwo 
gospodaruje gruntami zajmującymi się zakupem lasów i terenów pod zalesienie.                           
W ubiegłym roku Nadleśnictwo z własnych środków zakupiło 5 ha i 1 ha 17 arów obok 
Zarzeczewa na rzecz społeczności lokalnej. 

 
 Radny Wojciech Mosakowski – zapytał w kwestii kierunku wrażliwości Nadleśnictwa na 

ochronę przyrody. Rzecz będzie może nie o terenie administracyjnym Gminy Fabianki, 
ale już przyrodniczo i geograficznie, tak jak wspomniał nadleśniczy o wzgórzu 
szpetalskim. Radny osobiście nazywa je garbem szpetalskim. Tam jest Rezerwat Kulin a 
ostatnio dostała firma  pozwolenie na budowę osiedla mieszkaniowego, które dochodzi 
do granicy rezerwatu. Wiadomo, z czym to wiąże się, co tam są szamba, prawdopodobnie 
szczelne, jakieś tam będą psy, będzie jakiś jogging dookoła i tutaj mam kiedyś sobie 
wynotowałem kto tam mieszka w tym albo ktoś jest gościem rezerwatu kulin żył bielik, 
bocian czarny, cykada, czaple i tak dalej. Stwierdził, że  jakby był takim bocianem 
czarnym albo cykadą to by wkurzył się. Bo raz, że ci ludzie gdzieś tam wchodzą, latają 
psy, szczekają i ujadają, w sobotę i niedzielę jakieś disco polo i tak dalej. Stwierdził, że 
chciałby tak parafrazując pewne takie słowa powiedzieć: Panie Nadleśniczy jak żyć.  

 
Nadleśniczy Mirosław Kędroń – stwierdził, że faktycznie tak jest.  Dzieje się tak na terenach 

niebędących w naszym zarządzie. Oczywiście dostaje nadleśnictwo jako sąsiad 
zawiadomienia o warunkach zabudowy o planowanych przedsięwzięciach możemy 
wydać opinię, ale na tym się kończy. To jest nasza opinia. Nie mamy możliwości w sposób 
zgodny z prawem zablokowania takiej inwestycji, która no wydaje nam się często 
niewłaściwa i bardzo w dłuższej perspektywie koliduje z tymi  celami ochronnymi. 
Nadleśnictwo informuje inwestorów i samorządy, które zajmują się wydawaniem decyzji 
o tym problemie. Tłumaczy, ze to jest bliska lokalizacja lasu, że to są problemy 
niebezpieczeństwa, również związane z bezpośrednim sąsiedztwem też odnośnie tych 
szamb też tam intensywnie działamy, bo był też przypadek nielegalnej próby 
wprowadzenia wody opadowej na teren rezerwatu, ale na szczęście nasze służby tutaj 
zadziałały w porę i skończyło się i mandatem i usunięciem tej nielegalnej instalacji. Z 
ubolewaniem stwierdził, że nie mamy bezpośredniego wpływu na samo to sąsiedztwo, 
bo też jakby jesteśmy beneficjentem niekorzystnych później konsekwencji tych lokalizacji, 
ponieważ inwestorzy na etapie, kiedy planują budowę, to jak my im podajemy te 
wątpliwości i te problemy, twierdzą, że nie ma problemu, żadnego i fajnie bo blisko lasu. 
Jest super, ale do momentu, kiedy nie zostanie inwestycja zakończona. Później powstaje 
infrastruktura w postaci płotu trawniczek coś tam jest zrobione i nagle zaczyna się 
problem, bo ten Beneficjent staje się Petentem i wtedy do Nadleśnictwa szereg pism jest 
skierowanych, że wtedy się już nagle mieszkańcy obawiają, że im drzewo spadnie, że 
zagrożenie, a dzieci się bawią i tak dalej. Problemem są później kosztowne działania 
ochronne, a w przypadku rezerwatu są niemożliwe bardzo często, ponieważ to nie jest 
tak jak. Bezpośrednim sąsiadom wydaje się, że skoro oni uważają, że jakieś drzewo 
rosnące na terenie rezerwatu teoretycznie może zagrażać ich bezpieczeństwu, my po 
prostu profilaktycznie usuniemy. Tak nie jest i nie może działać. Regionalny Dyrektor 
Ochrony Środowiska wspólnie z nami stoi na straży trwałości rezerwatu. My jedynie co 
mogę zrobić to jakby połączyć się w bólu z panem radnym, bo niestety nic tutaj nie 
możemy zrobić. Natomiast tak faktycznie jest, to problem i to bardzo duży problem. 
Kwestia wydaje się prosta do rozwiązania bo jakby to samo społeczeństwo, które często 
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w naszym kierunku kieruje jakieś uwagi negatywne, samo zaczęło działać zgodnie                          
z naszymi wskazówkami, nie byłoby problemów. 

 
 
Wójt – podziękował za złożone informacje. Dodał, że raport ten dał mieszkańcom oraz radnym 

i sołtysom inne spojrzenie na działalność Nadleśnictwa jak i gospodarkę leśną.  
 
Ad. 7 
 
Przewodniczący RG – poprosił o zabranie głosu Nadleśniczego Mirosława Kędroń 

przedstawiciela Nadleśnictwa Włocławek w celu wyjaśnienia zasadności poparcia 
wniosku Nadleśnictwa w zakresie uznania za ochronne lasów położonych na terenie 
Gminy Fabianki. 

  
Nadleśniczy Mirosław Kędroń -  – wyjaśnił, że z uwagi na fakt, iż jest aktualnie 

obowiązującym na naszym terenie jest plan lasów ochronnych z lat 80-tych zachodzi 
konieczność aktualizacji tego planu. Tak się składa, że na terenie Gminy Fabianki 
większość lasów to lasy ochronne, o różnym stopniu ochronności. W sposób ustawowy 
lasy  te mają formę ochronności. Nie ma to skutków finansowych jeśli chodzi o podatki. 
Daje to nam jedynie wykładnię jak tym obszarem gospodarować. Te formy ochronności 
określają np. termin na wykonanie zrębu drewna rozłożony w latach. sposób 
ukształtowania wymusza dbałość o glebę lasów. Są lasy stanowiące cenne tereny i to są 
rezerwaty. Najwięcej takich lasów jest wokół miast. 

 
Radny Piotr Jetter – zapytał czy do takich lasów chronionych nie będą mogli wchodzić ludzie 

i zbierać grzybów czy spacerować? 
 
Nadleśniczy Mirosław Kędroń -  – wyjaśnił, że do rezerwatów nie wolno wchodzić. do innych 

lasów można wchodzić i nie wiąże się to z żadnymi ograniczeniami.  
 
Radny Zieliński Andrzej – stwierdził, że zgadza się z potrzebą działania na rzecz ochrony 

lasów jednak chciałby aby odniósł się nadleśniczy do kwestii wytyczenia w lesie ścieżki 
na wybudowanie ciągu pieszo rowerowego przy drodze powiatowej. Jako samorządowca 
interesuje radnego typowo ta sprawa społeczna. Poinformował, że już kilkakrotnie pisał 
pisma i w pismach, które dostaje od władzy czy to samorządów tutaj ościennych, czy od 
prezydentów miast, czy od Dyrektorów Zarządu Dróg zawsze otrzymuje informację, którą 
pozwolił sobie przytoczyć. „Wydanie decyzji zrid umożliwi rozpoczęcie procesu 
szacowania wartości terenów przejętych pod budowę drogi dróg, ścieżek rowerowych od 
Lasów Państwowych, a później wypłatę odszkodowań, które są bardzo trudne do 
osiągnięcia oraz trudne są również kosztowo”. Stwierdził, że rozumiem tą kwestię, ale no 
jeśli mamy takie tereny leśne na terenie Gminy Fabianki gdzie dużo jest osiedli 
mieszkaniowych, gdzie drogi przebiegają przez Las, nie ma innej możliwości, żeby  jakoś 
zabezpieczyć tych mieszkańców, jeśli chodzi o bezpieczeństwo i możliwość korzystania 
z walorów okolicy spacerując czy poruszając się ścieżką rowerową czy pieszo rowerową, 
czy iść do lasu w celach turystycznych i wypoczynkowych. Cały czas dostajemy jakieś 
takie tutaj zapory w tej kwestii. Nie wie czy nadleśniczy jest władny w tym temacie                             
i mógłby pomóc mieszkańcom w realizacji tego projektu. Zapytał czy taki pas drogowy 
rzędu 1,5 m to są tak drogie koszty odszkodowania? Radny słyszał, że to są potworne 
koszty. Nie uważa, że miałoby to być bezpłatnie przeznaczone na ten cel. Uważa, że 
korzyści by były obopólne i dla Lasów Państwowych i dla mieszkańców gdyby mogli sobie 
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przejechać rowerem przez Las czy tam pospacerować i podziwiać piękno przyrody. 
Podziękował. 

 
Nadleśniczy Mirosław Kędroń -  – wyjaśnił, że nadleśnictwo jest wrażliwe na rozwój i 

potrzeby. Stwierdził, że jest możliwość wytyczenia takiego pasa lecz zgodnie z ustawą za 
ten grunt musi być wypłacone odszkodowanie zgodnie z wyceną, na którą nie mamy 
wpływu. Wycenę wykonują powołani w tej sprawie biegli. Nie ma nadleśnictwo też władzy 
w zakresie zmniejszenia wysokości odszkodowania czy odejścia od tego odszkodowania.  
Przypomniał raz jeszcze, że Leśnicy mają tylko chronić i gospodarować zasobami 
leśnymi. 

  
Brak dalszych zapytań w zakresie złożonego wniosku o uznanie za ochronne lasów 

położonych na terenie Gminy Fabianki. 
 

Przewodniczący RG – zarządził głosowanie nad projektem uchwały. 
 
Rada Gminy Fabianki w głosowaniu jawnym imiennym: 12 „za”, 1 „wstrzymujących 
się” , 0 „przeciwnych” podjęła uchwałę Nr XII/133/2025 z dnia 7 października 2025 r. 
w sprawie rozpatrzenia wniosku Nadleśnictwa Włocławek o uznanie za ochronne 
lasów położonych w granicach administracyjnych Gminy Fabianki. (w załączeniu 
wykaz imienny głosowania) 

 
Ad.8 
 
    1) 

Przewodniczący RG – poinformował, iż sprawozdanie z działalności za 2024 rok oraz 
potrzeby w zakresie pomocy społecznej na rok 2025, było przedmiotem szerokiej 
dyskusji na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy Fabianki, które odbyło się                 
w dniu wczorajszym.  Pani Dyrektor CUS szczegółowo odniosła się do tematu i 
udzieliła wszelkich wyjaśnień. Następnie zarządził dyskusję. 

 
Nikt z obecnych nie zabrał głosu w dyskusji. 
 
2) 
Przewodniczący RG – poinformował, iż sprawozdanie z realizacji w Gminie Fabianki zadań                          

z zakresu wspierania rodziny i systemie pieczy zastępczej za 2024 rok – zgodnie z 
ustawą z dnia 9.06.2011 rok., było przedmiotem szerokiej dyskusji na wspólnym 
posiedzeniu Komisji Rady Gminy Fabianki.  Zapytał czy są jakieś zapytania do 
sprawozdania?  

 
Brak zapytań.  
 

Ad.9 
 

Przewodniczący RG – poprosił o przedstawienie wniosków komisji oraz klubów radnych. 

Radny Adam Pałucki – odczytał informację z przeprowadzonej wizji lokalnej placówek 
kulturalnooświatowych na terenie Gminy Fabianki ( w załączeniu do protokołu). 
Następnie przedstawił wnioski z posiedzenia Komisji Oświaty, Kultury, Sportu, Zdrowia, 
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Bezpieczeństwa i Porządku Publicznego wypracowane na posiedzeniu w dniu 
6.10.2025r. Komisja zaopiniowała pozytywnie przedłożone projekty uchwał właściwe 
zgodnie z zakresem działania komisji.  (wnioski w załączeniu do protokołu). 

Radny Andrzej Zieliński  – przedstawił informację z posiedzenia Komisji  Rolnictwa, 
Rozwoju Gminy i Spraw Budżetowych z dnia 6.10.2025 r. Na posiedzeniu zaopiniowano 
pozytywnie projekty uchwał przedłożone na XII sesję rady. ( informacja w załączeniu do 
protokołu) 

Radna Marta Prylińska  – poinformowała, iż Klub radnych dla Dobra Gminy Fabianki 
obradował w dniu 6.10.2025r. Klub pozytywnie zaopiniował przedłożone projekty uchwał 
na XII sesję rady. Na posiedzeniu dyskutowano na temat realizowanych zadań na 
terenie gminy oraz potrzebach mieszkańców. Klub wypracował wniosek do budżetu na 
2026r., który zostanie złożony do Wójta Gminy Fabianki.    

Wiceprzewodniczący RG Artur Stroiński – przedstawił wnioski Klubu Radnych „Jedność” 
z posiedzenia w dniu 6.10.2025r.( wnioski w załączeniu) 

Brak dyskusji nad przedłożonymi wnioskami komisji. 

Przewodniczący RG – zarządził przerwę w obradach do godz. 11.30 

Ad.10 

1) 

Przewodniczący RG -  wyjaśnił, że wszystkie zmiany w projekcie budżetu wyjaśnione były 
szczegółowo na posiedzeniu komisji. Zapytał czy są jakieś uwagi zmian w budżecie?  

Brak zapytań w dyskusji. 
 
Przewodniczący RG – zarządził głosowanie nad projektem uchwały. 
 
Rada Gminy Fabianki w głosowaniu jawnym imiennym: 12 „za”, 0 „wstrzymujących 
się”, 0 „przeciwnych” podjęła uchwałę Nr XII/134/2025 z dnia 7 października 2025 roku 
w sprawie zmian do budżetu na 2025 r. (w załączeniu wykaz imienny głosowania)                         
W głosowaniu nie uczestniczył radny Rafał Kawczyński. 
 
2) 
 
Przewodniczący RG – zarządził dyskusję nad projektem uchwały w sprawie zmiany 

Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Fabianki na lata 2025- 2040. 
 

Brak zapytań. 
 

Przewodniczący RG – zarządził głosowanie nad projektem uchwały. 
 
Rada Gminy Fabianki w głosowaniu jawnym imiennym: 12 „za”, 0 „wstrzymujących 
się”, 0 „przeciwnych” podjęła uchwałę Nr XII/135/2025 z dnia 7 października 2025 roku 
w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Fabianki na lata 2025 - 
2040.        (w załączeniu wykaz imienny głosowania) 
W głosowaniu nie uczestniczył radny Rafał Kawczyński. 
 

3)  



14 
 

Przewodniczący RG – zarządził dyskusję nad projektem uchwały w sprawie wyrażenia 
zgody na zawarcie porozumienia pomiędzy Gminą Fabianki a Województwem 
Kujawsko-Pomorskim w sprawie uregulowania wzajemnych praw i obowiązków Stron, 
w zakresie przygotowania inwestycji Województwa Kujawsko - Pomorskiego, tj. 
opracowania dokumentacji projektowej do budowy ciągu pieszego w ciągu drogi 
wojewódzkiej nr 562.  

Wójt - wyjaśnił, że długo był uzgadniany projekt budowy chodnika przy drodze 
wojewódzkiej. Uchwałę w tym zakresie rada podejmowała na poprzedniej sesji lecz               
z uwagi na konieczność wprowadzenia zmian w załączonym porozumieniu na 
realizację tego zadania musi być przyjęta nowa uchwała. Korekta na wniosek 
Województwa Kujawsko – Pomorskiego.   

Brak zapytań do projektu uchwały. 

Przewodniczący RG –zarządził głosowanie nad projektem uchwały. 

Rada Gminy Fabianki w głosowaniu jawnym imiennym: 13 „za”, 0 „wstrzymujących 
się”,0 „przeciwnych” podjęła uchwałę Nr XII/136/2025 z dnia 7 października 2025 r.                
w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie porozumienia pomiędzy Gminą Fabianki                    
a Województwem Kujawsko-Pomorskim w sprawie uregulowania wzajemnych praw              
i obowiązków Stron, w zakresie przygotowania inwestycji Województwa Kujawsko - 
Pomorskiego, tj. opracowania dokumentacji projektowej do budowy ciągu pieszego 
w ciągu drogi wojewódzkiej nr 562.  

       (w załączeniu wykaz imienny głosowania) 

4) 

Przewodniczący RG –poinformował, iż kolejny w porządku obrad projekt uchwały był 
przedmiotem dyskusji na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy Fabianki, które 
odbyło się w dniu wczorajszym. Pani Dyrektor Centrum Usług Społecznych, Pani 
Edyta Zakrzewska szczegółowo odniosła się do tematu i udzieliła wszelkich wyjaśnień. 
Zapytał czy są jeszcze jakieś zapytania w tej sprawie? Z uwagi na brak zapytań 
Przewodniczący RG  zarządził głosowanie nad projektem uchwały zmieniającej 
uchwałę w  sprawie przyjęcia Programu Usług Społecznych dla Gminy Fabianki na lata 
2025-2027. 

 

Brak zapytań w zakresie uchwały. 
 

Przewodniczący RG –zarządził głosowanie nad projektem uchwały. 
 
Rada Gminy Fabianki w głosowaniu jawnym imiennym: 13 „za”, 0 „wstrzymujących 
się”, 0 „przeciwnych” podjęła uchwałę Nr XII/137/2025 z dnia 7 października 2025 r. 
zmieniająca uchwałę w sprawie przyjęcia Programu Usług Społecznych dla Gminy 
Fabianki na lata 2025-2027.  (wykaz imienny głosowania w załączeniu do protokołu sesji) 

 

5) 

Przewodniczący RG – poprosił o przedstawienie projektu uchwały w sprawie wyrażenia 
zgody na przejęcie przez Gminę Fabianki zadania z zakresu właściwości Powiatu 
Włocławskiego związanego z zimowym utrzymaniem dróg powiatowych oraz ulic 
leżących w ciągach tych dróg w sezonie zimowym 2024/2025. 
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Wójt - poinformował ,że jest to uchwała standardowo podejmowana rok rocznie i dotyczy 

realizacji odśnieżania dróg powiatowych na naszym terenie przez PGK spółka z o.o. 

Brak zapytań w zakresie projektu uchwały. 

Przewodniczący RG –zarządził głosowanie nad projektem uchwały. 

Rada Gminy Fabianki w głosowaniu jawnym imiennym: 13 „za”, 0 „wstrzymujących 
się”,0 „przeciwnych” podjęła uchwałę Nr XII/138/2025 z dnia 7 października 2025 r. w 
sprawie wyrażenia zgody na przejęcie przez Gminę Fabianki zadania z zakresu 
właściwości Powiatu Włocławskiego związanego z zimowym utrzymaniem dróg 
powiatowych oraz ulic leżących w ciągach tych dróg w sezonie zimowym 2025/2026.  
(wykaz imienny głosowania w załączeniu do protokołu sesji) 

 

6) 

Przewodniczący RG –zarządził dyskusję nad projektem uchwały w sprawie wyrażenia 
zgody na nabycie nieruchomości w obrębie ewidencyjnym Szpetal Górny, jednostka 
ewidencyjna Fabianki. 

 
Wójt – poinformował, iż ta i kolejna uchwała dotyczą nabycia przez gminę w drodze 

nieodpłatnego przekazania działek stanowiących drogi, zgodnie ze złożonymi 
wnioskami właścicieli. Dotyczy to ul. Żwirowej działka nr 101/83. 

 
Nie podjęto dyskusji. 
 
Przewodniczący RG –zarządził głosowanie nad projektem uchwały. 
 
Rada Gminy Fabianki w głosowaniu jawnym imiennym: 13 „za”, 0 „wstrzymujących 
się”, 0 „przeciwnych” podjęła uchwałę Nr XII/139/2025 z dnia 7 października 2025 r. w 
sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości w obrębie ewidencyjnym Szpetal 
Górny, jednostka ewidencyjna Fabianki. 
 (wykaz imienny głosowania w załączeniu do protokołu sesji) 

 

7) 

Przewodniczący RG –zarządził dyskusję nad projektem uchwały w sprawie wyrażenia 
zgody na sprzedaż nieruchomości w obrębie ewidencyjnym Szpetal Górny, jednostka 
ewidencyjna Fabianki. 

 
Wójt – poinformował, iż dotyczy to sprzedaży kawałka gruntu na ul. Makowe Łąki                           

w Szpetalu Górnym na poszerzenie prywatnej nieruchomości. To działka nr 326/83. 

Nie podjęto dyskusji. 
 
Przewodniczący RG –zarządził głosowanie nad projektem uchwały. 
 
Rada Gminy Fabianki w głosowaniu jawnym imiennym: 13 „za”, 0 „wstrzymujących 
się”, 0 „przeciwnych” podjęła uchwałę Nr XII/140/2025 z dnia 7 października 2025 r.              
w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości w obrębie ewidencyjnym 
Szpetal Górny, jednostka ewidencyjna Fabianki. 
 (wykaz imienny głosowania w załączeniu do protokołu sesji) 
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8) 

Przewodniczący RG –zarządził dyskusję nad projektem uchwały w sprawie wyrażenia 
zgody na przedłużenie umów najmu lokali użytkowych. Dotyczy to najemcy NZOZ 
Medyk w Fabiankach. 

Brak zapytań do projektu uchwały. 

Przewodniczący RG –zarządził głosowanie nad projektem uchwały. 
 
Rada Gminy Fabianki w głosowaniu jawnym imiennym: 13 „za”, 0 „wstrzymujących 
się”, 0 „przeciwnych” podjęła uchwałę Nr XII/141/2025 z dnia 7 października 2025 r.            
w sprawie wyrażenia zgody na przedłużenie umów najmu lokali użytkowych.  
     (wykaz imienny głosowania w załączeniu do protokołu sesji) 

 

Ad.11 

Przewodniczący RG – poinformował, iż skarga na działalność Wójta Gminy Fabianki                   
z dnia 19 maja 2025 r. wpłynęła do Rady Gminy Fabianki i niezwłocznie została 
przekazana do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji, która w ustawowym terminie 30 dni, 
tj. 18 czerwca br. przystąpiła do rozpatrzenia powyższej skargi. Poprosił o zabranie 
głosu przez Przewodniczącą Komisji Skarg, Wniosków i Petycji w celu zapoznania 
obecnych ze stanowiskiem Komisji w zakresie złożonej skargi na Wójta Gminy 
Fabianki z dnia 19.05.2025r. 

 
Radna Justyna Kłobukowska - pełniąca funkcję Przewodniczącej Komisji Skarg, 

Wniosków i Petycji zapoznała wszystkich z treścią protokołu z posiedzenia Komisji 
Skarg Wniosków i Petycji z dnia 18 czerwca 2025 roku w zakresie zaopiniowania 
przedłożonej skargi na Wójta Gminy Fabianki przez panią B. Poliwko. (protokół komisji 
oraz treść skargi w załączeniu do protokołu sesji) .  

        Poinformowała, iż biorąc pod uwagę zgromadzoną dokumentację oraz wyjaśnienia 
Wójta Gminy Fabianki Komisja Skarg, Wniosków i Petycji rekomenduje Radzie Gminy 
Fabianki o uznanie przedłożonej skargi Pani Poliwko za bezzasadną z uwagi na 
niepotwierdzenie się zarzutów stawianych w stosunku do Wójta Gminy Fabianki. 
Przedmiot skargi nie leży w kompetencji organów gminy a jedynie jest przedmiotem 
prawa sąsiedzkiego, które rozpatrywane jest przez sądy powszechne.  

        Komisja podjęła uchwałę o rekomendowaniu Radzie Gminy Fabianki uznania skargi za 
bezzasadną. Uchwałę tą komisja przegłosowała następująco, 2 głosy za, 0 przeciw,                
0 wstrzymujących się. 

  
Przewodniczący RG – zarządził dyskusję  w przedmiotowej sprawie. 
 
Radny Mosakowski Wojciech- zapytał czy radca prawny opiniował projekt uchwały w tej 

sprawie? 
  
Przewodniczący RG – poinformował, że wszystkie projekty uchwał są konsultowane              

z radcą prawnym. To jest też wymóg formalny. Więc zarówno przy wszystkich 
projektach, jak również i przy tym projekcie uchwały pan, pan radca prawny się 
wypowiada i podpisuje się pod projektem uchwały. 

 
Wójt – poinformował, że są to tematy, które ciągną się przez kilka lat, a protest powstał 

niedawno. Zabudowy, które tam powstały to już niektóre sięgają 10 lat. Warunki 
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zabudowy były wydawane w roku 2013/ 12. Była możliwość odwołania w momencie 
wydawania decyzji o warunkach zabudowy. Skarżąca wówczas do tych decyzji się nie 
odwoływała. Wójt stwierdził, ze nie doszukuje się dzisiaj powodów, bo fakt faktem, że 
teren ten uległ pewnej degradacji, oceniając to przyrodniczo biologicznie, ale to nie my 
jesteśmy organem właściwym, który tego rodzaju zaniechania, czy też, jeżeli chodzi o 
stosunki wodne nadzoruje. Wody Polskie pozytywnie się wypowiadają w tym zakresie, 
Co do melioracji staramy się pilnować i tam, gdzie są sygnały, że są naruszone 
stosunki wodne, to my interweniujemy. Stwierdził, że nie jest w stanie wykonać jakichś 
działań w tym zakresie. Wójt zwracał się do tej pani, żeby z powództwa cywilnego 
złożyła akces do sądu bo innej drogi nie widzi, żeby z przeszłości temat mógł być 
załatwiony przez organ, który ją reprezentuje. Zakończył.   

 
Brak dalszych zapytań. 
 
Przewodniczący RG – zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie rozpatrzenia 

skargi na Wójta Gminy Fabianki i uznanie jej za bezzasadną zgodnie z rekomendacją 
komisji. 

 
Rada Gminy Fabianki w głosowaniu jawnym: 10 „za”, 0 „przeciw”, 3 „wstrzymujących 
się” podjęła uchwałę Nr XII/142/2025 z dnia 7 października 2025 roku w sprawie 
rozpatrzenia skargi na Wójta Gminy Fabianki.                   
  (w załączeniu wykaz imienny głosowania)  
 
Ad.12 
 
Interpelacje i zapytania radnych: 
 
Przewodniczący RG – przypomniał obecnym, że w ramach realizacji tego punktu mogą 

być zarówno wygłaszane, jak również składane na piśmie do protokołu, wyłącznie 
interpelacje i zapytania radnych. Poinformował, iż wszystkie interpelacje i zapytania 
składane na piśmie do Przewodniczącego Rady Gminy, przekazywane są 
niezwłocznie do Wójta Gminy Fabianki. 

 
Radny Mosakowski Wojciech- odniósł się do odpowiedzi udzielonej mu na złożoną 

interpelację w sprawie określenia statusu remizy w Szpetalu Górnym. Stwierdził, że to 
już nie pierwszy raz kiedy nie otrzymuje odpowiedzi na interpelację w terminie i nie jest 
ona kompletna.  Poprosił aby przestrzegać przepisów w tym zakresie. Jest to odgórnie 
określone w przepisach. W przypadku gdy nie można było dotrzymać terminu z jakichś 
powodów należało o tym powiadomić i przedłużyć termin. Zaapelował, abyśmy 
szanowali prawo, nasz urząd i traktowali się poważnie. 

 
Wójt – przeprosił za nieterminowość w odpowiedzi na interpelację radnego. Dodał jednak, 

że radny zna stan faktyczny i status, o który pan pytał. Nie rozumie, dlaczego w taki 
sposób radny  postępuje. To właśnie jest czasami kabaret. Przeprosił raz jeszcze                     
i dodał, że poprawi się w tym temacie. 

 
Radny Mosakowski Wojciech- stwierdził, że odpowiedź na interpelację była znikoma. 

Uważa, że został trochę zbyty z tematem. Stwierdził, że przyjmuje przeprosiny i dodał, 
że to żadna złośliwość z jego strony a jedynie chęć uzyskania informacji, o którą pytają 
mieszkańcy. W interpelacji radny prosił o udostępnienie treści dokumentów a nie 
podanie numerów aktów. Następnie odczytał uzyskaną odpowiedź na interpelację. 



18 
 

Dodał, że w przypadku gdy ze względów ochrony danych nie może otrzymać tych 
dokumentów powinien zostać poinformowany o możliwości do nich wglądu, aby mógł 
przekazać mieszkańcom aktualne informacje w tym zakresie.  

 
Przewodniczący RG – stwierdził, że właściwym będzie załatwienie sprawy między panami 

poza obradami sesji. Uważa, że na pewno tę kwestię uda się rozwiązać.  
 
Brak dalszych interpelacji i zapytań radnych. 
 
Ad.13 
 
Wolne wnioski i zapytania: 
 
Brak 
 
Ad.14 
 
Sprawy różne: 
 
Radny Adam Pałucki - podziękował Wójtowi za możliwość wyjazdu z młodzieżówką OSP 

z Nasiegniewa i Skórzna. Zwrócił się z prośbą do Wójta i rady Gminy o możliwe 
podjęcie działań w zakresie  modernizacji świetlicy wiejskiej w Chełmicy Małej. Obiekt 
posiada duże problemy z izolacją, wychodzi im woda na posadzkę. Aktualnie straż                    
i KGW „Chełmiczanki” oraz rada sołecka działają tam prężnie i sprzyjałoby to bardziej 
integracji, gdyby mieli warunki. Tam naprawdę teraz tętni życie i trzeba o tym 
pomyśleć. Podziękował Wójtowi, że się odniósł odnośnie chodnika od Nasiegniewa      
do Szpetala Górnego, ponieważ jest to gorący temat. Ostatnio w Skórznie i nie tylko, 
był wypadek na łuku drogi koło P. Skibińskich i ludzie po prostu boją się o swoje dzieci, 
ponieważ tam niedaleko jest przystanek a nie ma chodnika, no i ludzie idą poboczem. 
Postawienie barier zapewniłoby to bezpieczeństwo jak pan Wójt powiedział. 
Podziękował za udzielenie odpowiedzi.  

 
Wójt – stwierdził, że co do wniosku o modernizację budynku świetlicy to widzimy jak 

najbardziej potrzebę remontu. Tych świetlic jest kilka i obserwujemy zwiększenie ich 
użytkowania. Co do świetlicy na zebraniu sołeckim podjęta została uchwała. 
Umówiliśmy się, że ten wniosek będzie skierowany do projektu budżetu. W Chełmicy 
Małej potrafią, że tak powiem pobudzić ludzi do działania. Jest to naprawdę 
miejscowość dzisiaj, która pokazuje, że razem można wiele i więcej. Jest chemia 
między strażą i członkami rady sołeckiej, sołtysem i KGW. Jeżeli chodzi o KGW                       
to podziękował członkom za ich zaangażowanie i każdą pomoc. Reprezentują nas na 
zewnątrz, także uważa, że tutaj wszyscy podejmiemy decyzję pozytywną. Zresztą nie 
tylko jeżeli chodzi o Chełmicę Małą, bo świetlic mamy więcej i tych remontów potrzeba 
oraz doposażenie w klimatyzacje. Następnie odniósł się Wójt do wczorajszego pytania 
pana radnego Mosakowskiego co do o utrzymania średniego wozu bojowego 
strażackiego. Więc jeżeli chodzi o takie uśredniam, to i tutaj mówimy o nowych 
samochodach, bo inaczej jest w przypadku samochodów, które są leciwe i gdzieś tam 
nieraz pojawi się poważniejszy remont. Dzisiaj nie ma wysokich kwot napraw. Robione 
są przeglądy drogowy pojazdów regularnie na kwotę 203 zł. To nie są przeglądy 
gwarancyjne. Z ubezpieczeniem są to koszty ok. 1050 zł. To jest taki średni koszt 
utrzymania. Nie mówimy tutaj o zużytych oponach czy też zużyciu paliwa, dlatego,               
że to jest uzależnione od prowadzonych akcji. Nie ograniczamy funkcjonowania 
naszym jednostkom straży i jeżeli nawet są to wyjazdy takie typowo 
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rekreacyjnospołeczne, to tak nazwie, czyli no gdzieś tam. Mamy powiązania z którąś 
jednostką w sąsiedniej gminie no to wspieramy się tutaj i po to, żeby pokazać wóz 
bojowy po to, żeby tam polać małych dzieciaków. To tak też takie wyjazdy są i ja tutaj 
nie stawiam zapory po to, bo to też prowadzi do integracji i też akceptacji społecznej. 
Jeżeli chodzi o przeglądy samochodów w ramach gwarancji to tak jak już wczoraj 
mówiliśmy to są wymiany  wszystkich filtrów oleju, dodatkowych jakichś tam 
przeglądów elektroniki. To są pieniądze z rzędu 25 30.000 zł. Podziękował i zakończył 
wypowiedź. 

 
 
Radna Justyna Kłobukowska -  odniosła się do zebrania sołeckiego w Nasiegniewie, które 

odbyło się z udziałem Wójta Gminy. Chodzi radnej o progi zwalniające, które mają być 
zamontowane z pieniędzy sołeckich przy remizie osp w sąsiedztwie Przetwórni Marko. 
Zwrócili się do radnej właściciele przetwórni, którzy nie chcą, żeby tam zostały 
umieszczone  2 progi zwalniające. Wystosowali pismo również do pana Wójta. Zebrali 
podpisy, bo również inni mieszkańcy z Nasiegniewa zamieszkujący niedaleko nie chcą 
tych progów zwalniających. Nie chcą żeby one były montowane, bo progi zwalniające 
to nie tylko zwiększenie bezpieczeństwa, ale również hałas, jakieś drgania, ruch w tym 
miejscu jest o większym natężeniu, ze względu też na samochody, które przyjeżdżają 
do przetwórni ciężarowe samochody, także one zwalniają i hamują co powoduje duży 
hałas. I dlatego takie pismo sami mieszkańcy wystosowali do pana Wójta. 
Poinformowała, iż w tej sprawie zabrała radna głos publicznie bowiem została 
pomówiona w tej kwestii, że to niby ona była pomysłodawcą tych progów 
zwalniających. Poprosiła o potwierdzenie przez Wójta faktu, iż to nie radna była 
pomysłodawcą tych progów zwalniających. Podziękowała za udzielenie głosu. 

 
Wójt – potwierdził, iż to nie radna była inicjatorką, ale pani radna pamięta, moje słowa, że 

zawsze ilu zwolenników tylu przeciwników. Akurat w tym przypadku, jak pani sama 
zauważyła, nie może Wójt podjąć decyzji, tylko niestety musi się odbyć zebranie 
sołeckie, dlatego, że te progi mają być finansowane z funduszu sołeckiego. Więc tutaj 
żadne pisma do mnie w tym momencie nic nie dają. Wójt skieruje je do pana sołtysa, 
który będzie musiał zwołać zebranie i zmienić przeznaczenie funduszu sołeckiego.  

 
Radna Justyna Kłobukowska – dodała, że o ile pamięta to ta pozycja w budżecie sołeckim 

dotyczyła ogólnie progów zwalniających i luster.  
 
Wójt – stwierdził, że nie wie czy odnosiła się do tych konkretnych lokalizacji, ale zostanie to 

sprawdzone i zweryfikowane.   
 
Radna Justyna Kłobukowska – nadmieniła, że istnieje potrzeba zamontowania takich 

progów przy domu dziecka, więc tam rzeczywiście przydałyby się te progi zwalniające. 
Dziękuję. 

 
Radny Wojciech Mosakowski opuścił obrady sesji.  
 
Radny Zbigniew Perlikowski – zapytał odnośnie budynku przy urzędzie gminy. Miał być 

tam punkt ratownictwa medycznego. 
 
Wójt – nadmienił, że nie została podpisana umowa z najemcą.  
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Radny Zbigniew Perlikowski – zapytał  jak wygląda sytuacja nabycia gruntu na poczet 

powiększenia terenu cmentarza w Chełmicy Dużej? 
 
Wójt – poinformował, że działka została nabyta i podpisana została umowę użyczenia                          

z księdzem proboszczem. Teraz administratorem terenu jest parafia.   
 
Radny Zbigniew Perlikowski – zapytał jak wygląda sytuacja elektronicznego zarządzania 

dokumentacją. Czy Urząd już to wprowadził? 
  
Wójt – wyjaśnił, że nie ma innego wyjścia. Mamy prowadzone szkolenia wszystkich 

pracowników. Od nowego roku będziemy w te wszystkie oprogramowania wchodzić                 
i będziemy się komunikowali drogą bardziej elektroniczną. Obowiązek został 
przesunięty do 2028 r. ale gminy wszystkie przygotowują się, bo z niektórymi 
instytucjami już dzisiaj musimy komunikować się drogą elektroniczną.  

 
Radna Marta Prylińska - zapytała czy jest jakiś plan na wykorzystanie obiektu po 

przedszkolu? 
 
Wójt – poinformował, że jeżeli dojdzie do transakcji i zakupu dworku po PGR pod bibliotekę 

to zostanie ona tam  przeniesiona, jeżeli nie to zostanie przeniesiona do obiektu obok 
urzędu i rozbudowana. 

 
Radny Zbigniew Perlikowski – zapytał czy jest własnością budynek i mieszkania na 

poddaszu? 
 
Wójt -  stwierdził, że jest to naszą własnością. 
 
Brak dalszej dyskusji w sprawach różnych. 
 
Ad.15 
 
Przewodniczący RG – zakończył obrady XII sesji Rady Gminy Fabianki  w dniu 7 października 

2025r.  
 
Na tym protokół zakończono. 
 
 
Protokołowała: 
podinsp. Anna Wodzyńska 
 
 
 

 

 


